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FaSCiCle 4. El present de subjuntiu 1

Vols saber com sonen els verbs que ‘ ))

estar anar mirar perdre témer veure eixir dormir unir
Jo estiga vaja mire perda tema veja isca dorma unisca
2 : : : acabes de llegir?
Tu estigues vages mires perdes temes veges isques dormes  unisques it s e s e e BEL TE e
Ell o ella estiga vaja mire perda tema veja isca dorma unisca /audios/b1-u04-a0l.mp3
Nosaltres estiguem anem mirem perdem temem vegem isquem dormim unim

Vosaltres estigueu aneu mireu perdeu temeu vegeu isqueu  dormiu uniu
Ellsoelles estiguen vagen miren perden temen vegen isquen dormen  unisquen

Que pots fer amb el present de subjuntiu?

realitat. Perquée, qué ocorre quan aquestes persones s'adonen que el seu desig
s’ha quedat, un any més, en no res? Si, pot ser que patisquen un instant de mala

1. Comunicar accions, més o menys probables, simultanies al consciencia per tots els diners gastats quan vegen que e/ Nada/ passa i que cal
moment que parles: remar fort per a superar la costera de gener. Pero aixo els fara canviar en e/
-Es veu llum, pot ser que estiga en casa. < futur?

-M'agrada que vingueu tant a vore’m. No és aquesta, certament, una opcié que s’impose. La majoria continuard

2. Expressar accions que encara no han ocorregut pero invulnerable al desanim. En canvi, Mercé, una dependenta d’una drogueria, ens
ocorreran en el futur: explica que ella si que va canviar. «La costera de gener era insignificant

-Quan isqueu a/ carrer, agafeu /'abric. comparada amb la desolacié que sentia cada any en veure per la televisio el
-Ens n‘anem quan ho digueu. grapat d’afortunats que brindaven amb cava enmig del carrer, a la porta d’un

bar, i que a mi no m’havia tocat res. Pero és segur que a tots eixos els ha tocat la

3. Indicar accions que tenim el desig o la voluntat que loteria? No n’hi ha que salten per dissimular? Per aixo vaig deixar de comprar-ne,

ocdrreguen: mai mésly
-Vull que vages a /a tenda a comprar companatge.
-Obri la finestra, que entre I'aire i es ventile I’habitacio. En les dates previes al sorteig de la Grossa, els noticiaris escalfen 'ambient

dient, en titulars, que la gent compra loteria per «enveja preventiva», és a dir,
per si toca als companys de la faena, a la comunitat de veins, als membres del
club d’esquaix... «Veges tu si aixo té treflatl», afirma Ernest, un funcionari d’un
ajuntament. «Qui compre décims per eixe motiu deu ser que vol lligar el seu
futur al de tota eixa gent.» Ell no en compra mai, perque el que més desitja és
que els toque la loteria als seus companys, que es retiren i que el deixen treballar
en pau. Pero tampoc té sort: «com a maxim els tornen els diners», diu, disgustat.

4. Expressar accions que generen temor i desitgem que no
ocorreguen:

-Em fa por que no aprove /'examen.

-M’espanta que eixe partit tan corromput torne a guanyar les
eleccions.

No falten, tampoc, les visions més esoteriques: «Diners, viatges, cotxes, joies,
Saps que és tan correcte dir veure com vore? El primer, veure, és més @ luxes de tot tipus... Jo és que, tot aixo, no ho cobege.» Qui paria aixi és Liucia,
propi dels ambits formals i académics, per aixo 'usem en els quadres de mare de familia i esteticista. «L'atzar sempre es compensa, en una espécie de
flexid verbal. El segon, vore, és el més estés entre tots els parlars valencians, Justicia cosmica. Es possible que tingues molta sort en un ambit, pero, aleshores,
per aixd 'usem en els textos orals i en els exemples propis de situacions no en tindras gens en un altre. Per aixo no jugue ni una participacio, perque tinc
informals. por que em toque res i, després, m’ocorrega alguna cosa roina com a
compensacio del desti.»

No obstant aixo, Mercé, Ernest i LIucia representen una respectable minoria de /a
. s . poblacio. L’enorme majoria, entre els quals pot ser que estiguem tots nosaltres,
Compl'enSlO escrita esta convencuda dels seus habits i no els pensa canviar. Passa /a Grossa, passa e/
Nadal complet, el cicle anual continua i esperem amb ansia que vinguen les
rebaixes, amb els saldos, els preus tirats per terra (i la roba igual, també tirada
Exercici 1 per terra), i aquelles heroiques disputes per les mateixes peces entre espentes,
- redolons i algun conat de picabaralla. Qui sap si, en el fragor de la batalla, alguns
Llig el text seglent: no acabaran encetant un idil-li després de fer les paus i desitjant que arribe a
mitjan febrer la seglent festa comercial: Sant Valenti, e/ dia del/s enamorats.
Tots volem que ens toque la Grossa? -

Desitjar que et toque la Grossa de Nadal no és una maxima que s’acomplisca tan
habitualment com puguem pensar. D’entrada, i sense reflexionar molt, és
possible que moltes persones diguen que bona part de la seua felicitat depén
d’un fantasios pessic de diners. Somiar és debades i no pareix gens roin anhelar
que un colp de Ja fortuna et pague /a hipoteca, et regale un cotxe nou i et
permeta fer un creuer pel Carib. Pero, som tots aixi?

Una simple ullada al voltant ens permet inferir que, almenys una substanciosa
majoria, si. Tan sols el somni de guanyar tots eixos diners s’imposa a la tossuda
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Exercici 2. @

Ara escolta atentament el text que acabes de llegir i, després, intenta
repetir-lo tu.

o

Exercici 3.

Has comprés tot el que diu el text? Per a comprovar-ho, respon a les preguntes
seguents:

https://web.ua.es/va/cau/documentos/audios
/b1-u04-a02.mp3

a) Qué espera amb ansia molta gent després que hagen passat les festes de Nadal?

b) Segons els noticiaris, per quina raé molta gent compra loteria de Nadal?

c) Que és el que més desitja Ernest, el funcionari d’'un ajuntament?

d) Qué creus que vol dir I'expressio debades?

e) | que diries que significa cobege?

Exercici 4.

Digues si son verdaderes (V) o falses (F) les afirmacions seglents:

|:| a) Tot el mén vol que li toque la Grossa de Nadal.
|:| b) Llucia no juga a la loteria perqué creu que la sort sempre es compensa.
|:| c) A Mercé li agrada veure les celebracions dels qui han guanyat la Grossa.

|:| d) Ernest no vol que els toque la loteria als seus companys si no li toca a
ell també.

|:| e) Després de les rebaixes, la seglient festa comercial és el dia dels enamorats.

9 Gramatica

B1. Els pronoms de complement directe

Fixa’'t en aquests fragments del text inicial:
- Ell no en compra mai.
- Jo és que, tot aixo, no ho cobege.

- L’enorme majoria (...) no els pensa canviar.

Hem destacat en negreta tres paraules molt breus. Sén tres pronoms: en, ho i els.
Aquests tres pronoms realitzen la mateixa funcié sintactica: complement directe
(CD). La diferéncia entre els tres prové del referent que substitueixen.

a) Si és un complement indeterminat, el substituim per en.

b) Si és un complement neutre, el substituim per ho.

c) | si és un complement determinat, el substituim per e/, /a, els, /es.
Com podem distingir els tres tipus de complements?

a) Els complements indeterminats sén introduits per numerals (compre tres
decims), quantificadors (compre molts déecims) o indefinits (compre alguns
déecims), o bé no presenten cap determinant (compre déecims). Si substituim
decims en aquests quatre exemples, les frases quedarien aixi: en compre tres,
en compre molts, en compre alguns i en compre.

b) Els complements neutres sén representats per una oracié (desitge que
vingues) o pels demostratius neutres aco, aixo, allo (cobege tot aixo). Si
substituim el complement d’aquestes dos oracions, obtindriem respectivament:
ho desitge i ho cobege.

c) Els complements determinats son introduits per l'article (canvie els habits) o
pels demostratius aquest (o este), eixe, aquell (canvie aquest habit). Si
substituim habit en aquests dos exemples, les frases quedarien aixi: e/s canvie i
e/ canvie.

Com funcionen aquests pronoms?

a) El pronom en s’apostrofa si el verb comenca per vocal. Per darrere, pot

adoptar la forma ‘n si el verb acaba en vocal o -ne si acaba en consonant o
diftong.

b) El pronom ho sempre presenta la mateixa forma. Aixo si, per darrere del verb,
cal afegir un guionet. Recorda que aquest pronom sona en tot el valencia com
una u.

c) Per davant del verb, els pronoms e/, /a, els, les funcionen exactament igual
que l'article. Per darrere, /a i les no canvien, mentre que e/ i e/s adopten les
formes 7, ‘s si el verb acaba en vocal i -/o, -/os si acaba en consonant o diftong.

per darrere del verb
si acaba per...

per davant del verb
si comenga per...

vocal consonant vocal consonant o diftong
en n’envia en tinc envia’n envieu-ne
ho ho envia ho tinc envia-ho envieu-ho
e/ I'envia el tinc envia’l envieu-/o
la l'envia la tinc envia-la envieu-la
la imagina
els els envia els tinc envia’ls envieu-los
les les envia les tinc envia-les envieu-les

Exercici 5.
Canvia els complements directes destacats en negreta pel pronom adequat:

a) Miquel canta molt bé la cangé.

b) Marta ja diu algunes paraules.

c) Mon pare creu que arribara tard.

d) Vull que faces tu el dinar.

e) Nosaltres també tenim ofertes.

f) Preferisc que ens vegem en la biblioteca.

Exercici 6.

Completa els dialegs amb el pronom i el verb adequats:

a) -Vas comprar pomes ahir? -Si, cinc o sis.

b) -Pere, portes aixo? -Es clar!, a la butxaca.

c) -Agafem les bicicletes? -No, hui millor no , o tinc ganes de pedalar.

d) -Maria creu que aprovara I'examen. -Jo també : ha estudiat molt.
e) -Vols aigua? -Si que , gracies.
f) -Has vist el video que t’he enviat? -No, encara no

9) -Saps a quina hora vindran? -Si que :vindran a les huit.

h) -Queda alguna botella de llet? -No, no cap.

B2. Les preposicions de situacio

Al costat de les preposicions sobre i sota, que vam veure en la unitat 3, per a
indicar la posicioé respecte a uns altres objectes el valencia disposa de les sis
preposicions seglents:

damunt de  * posicié més alta: No muntes damunt de /a cadira!
davall de e posicid més baixa: E/ comandament deu estar davall del coixi.
davant de * posicié anterior: Sempre vol anar davant de tots,
és molt presumit.
darrere de ¢ posicio posterior: Darrere de tots els capitols, hi ha un glossari.
dins o  posicio interior: Dibuixa una estrella dins del cercle.
dintre de
fora de * posicio exterior: Hem quedat fora de /'aula.



Paral-lelament, indiquen direccid les quatre preposicions seglents:

amunt * cap a una posicid més alta: £/ poble que busqueu esta
més amunt.

avall e cap a una posicidé més baixa: Riu avall trobareu un pont.

avant e cap a una posicid anterior: Anem avant sense por.

arrere e cap a una posicid posterior: A voltes cal fer un pas arrere.

D’altra banda, les preposicions da/t de i baix de signifiquen, respectivament,
‘en una part més alta’ i ‘en una part més baixa’, prenent com a referencia un

objecte amb el qual no cal que hi haja contacte: E/s pardals volaven per dalt
de/s edificis. Puja, no camines per baix de /a vorera.

Exercici 7.

Fixa’t en la imatge que t'oferimi
completa les oracions amb la preposicid
de situacié adequada:

a) Els llapisiles tisoresestan_ del pot.

b) Els tres blocs de notes adhesives estan de les llibretes.
c) Lallibretaverdaesta.  de lallibreta groga.

d) Hi ha un llapis i un boligraf del pot.

e) La perforadora esta de la calculadora.

f) Les dos agafes i la maquineta de fer punta estan del pot.

Saps que /es agafes, sempre en plural, son les pinces que ens serveixen
per a subjectar papers? | que /a perforadora és la maguina que usem per a
fer forats en els documents que hem de classificar en un arxivador?

G Ortografia i pronincia

Laesse sorda

@

Saps que en valencia, anglés i francés escrivim ss enmig de vocals per a indicar
la esse sorda? Compara: assaig, essai, essey; passatger, passager, passenger.

https://web.ua.es/va/cau/documentos/audios
/b1-u04-a03.mp3

Per contra, escrivim una Unica s enmig de vocals per a la esse sonora: casa,
maison, daisy.

Exercici 8.

A continuacid, escoltaras dos llistes de paraules. Les primeres dotze contenen el
so de la esse sorda representat per una ¢ o una ¢ trencada. De les dotze seglents,
sis contenen entre vocals el so de la esse sorda (i s’escriuen amb ss) i sis el de la
esse sonora (i s’escriuen amb s). Escriu-les en el requadre:

) https://web.ua.es/va/cau/documentos/audios
/b1-u04-a04.mp3

¢ (davant de e, /) / ¢ resta de posicions

ss (esse sorda) / s (esse sonora)

Q Vocabulari

D1. Viatjar: els mitjans de transport

Mitjans: e/ cotxe, /a bicicleta, els patins, e/ monopati, el tricicle, el tandem, el
ciclomotor, la motocicleta, el sidecar, el furgo, la furgoneta, el tractor, e/l camio, la
camioneta, I'autobus, el tramvia, el tren, el vaixell, la barca, e/ iot, el transatlantic, e/
pesquer, el vaixell de vela, la llanxa, la canoa, el submari, 'helicopter, 'avid,
l'avioneta, el coet espacial.

Accions: arrancar, engegar e/ motor, conduir, pedalar, demarrar, accelerar, frenar,
posar gasolina, carregar, descarregar, avancar, cometre una infraccio, llaurar,
salpar, havegar, perxar, remar, enlairar-se, volar, aterrar.

Més vocabulari: e/ seient, la finestreta, el selli, els pedals, el manillar, el volant, el
claxon, el maleter, el fre, 'embragatge, el casc, el remolc, I'aladre, la baca o e/
portaequipatges, la locomotora, els rails o els carrils, els vagons, el tiquet, el bitllet,
la perxa, I'ancora, el timd, un creuer de luxe, el periscopi, les hélices, les ales.

Saps que barco també es pot usar com a sinonim de vaixe//? De fet, apareix
en expressions col-loquials, com estira més un pe/ de figa que una maroma

de barco, frase que s’usa per a constatar la influencia d’'una dona sobre les
decisions d’'un home. En ambits formals, predomina I’'ds de vaixe//.

Exercici 9.

Relaciona les paraules del requadre amb la imatge adequada:

aladre | ancora | coet espacial | iot | rails | remolc | seient | selli

Exercici 10.

Relaciona les accions propies de 'ambit dels mitjans de transport amb la descripcio:

a) Pedalar 1) Alcar-se de terra, posar-se a volar.
b) Llaurar 2) Fer un avancament, posar-se davant d’un altre vehicle.
c) Salpar 3) Accionar els pedals d’'un vehicle de manera que aquest es moga.

d) Enlairar-se  4) Posar en marxa un motor o una maquina.

e) Aterrar 5) Prendre terra un avio.
f) Avancar 6) Fer solcs amb I'aladre per a remoure la terra d’un bancal.
g) Engegar 7) Llevar les ancores una embarcacio i partir.

Exercici 11.

Relaciona les frases fetes en negreta, que apareixen en Us dins d’'una oracio, amb els
significats adequats:

a) L’alcaldessa sempre esta fent-li el
joc a eixe promotor. No fa bona olor!

1 Arriscar-ho tot d’una vegada.

2) Afavorir els interessos d’algu.
b) No t’encabotes: eixa camisa no fa .
joc amb la jaqueta. 3) Ser molt afortunat, tindre molta sort.
4) Combinar harmonicament dos

c) A lsabel no li ix res bé. Té més sort
elements.

que un gos que s’ofega.

d) Li va eixir bé, perd és un imprudent: 5) Patir resignadament una adversitat.

s’ho va jugar tot a una carta. 6) Tindre molt mala sort.
e) Eixa pobra dona té el cel guanyat.

f) Xe, sera possible! Tens més sort que
els que pengen!



PUNT PER PUNT

e Flexié verbal

El present de subjuntiu és, com hem vist, un temps molt necessari per a
expressar molts i diversos valors (possibilitat, certesa, desig, voluntat, temor...).
Generalment, es forma quasi sempre a partir de la primera persona del present
d’indicatiu. A continuacié t’oferim els cinc models de conjugacid basics:

Present de subjuntiu

guanyar rompre prendre sentir servir
guany - e romp - a pren - ga sent - a serv - isca
guany - es romp - es pren - gues sent - es serv - isques
guany - e romp - a pren - ga sent - a serv - isca
guany - em romp - em pren - guem sent - im serv -im
guany - eu romp - eu pren - gueu sent - iu serv - iu
guany - en romp - en pren - guen sent - en serv - isquen

Remarques:

a) Com pots veure, en els verbs de la 1a conjugacid coincideix quasi tot el
paradigma dels presents d’indicatiu i subjuntiu. Només es diferencien en la 3a
persona (guanya - guanye).

b) En els verbs de la 2a velaritzada, la desinéncia -c del present d’indicatiu
(prenc, correc, bec, etc.) se sonoritza i es transforma en -g (prenga, prengues...).
Els veurem detalladament en la unitat 6.

c) En els verbs de la 3a incoativa (servisc), la -c no se sonoritza (servisca,
servisques...). Ocorre igual amb viure, créixer, naixer i meréixer: visc » visca,
VISQUES..., Cresc » cresca, cresques...

Exercici 12.

Ompli els buits amb la forma correcta del present de subjuntiu del verb entre
parentesis.

a) Es probable que el director (EXPOSAR) hui el balan¢ economic
i (ANUNCIAR) el pla estratégic per al proxim any.

(REBRE) la cartai la

b) Marc, quan
t’enduras una gran alegria.

(LLEGIR),

c) Vos demane, per favor, que vos (RELAXAR) una

micaiqueno_ (BEURE) més.

d) Confie que la modista em
(DEIXAR) ben bonic.

(COSIR) bé el vestit i que me’l

e) Bona nit, filla. Que
com un angelet.

(DORMIR) bé i que (SOMIAR)

f) Tinc por que Josep
(COMETRE) una imprudéncia.

(PERDRE) els nervis i

9) Els meteordlegs diuen que és possible que (BUFAR) vent

de gregal molt fred i que (NEVAR) a Aitana.

h) Pere, et quedaras més tranquil quan el professor t’
els dubtes i t’ (EXPLICAR) per qué has suspés.

(ACLARIR)

i) Eixa redacciod és un desastre, Nuria. Vull que la (ROMPRE) en

mil trossos i que la (REPETIR).

i) Espere que li
(ACONSEGUIR) la faena.

(EIXIR) bé I’'exercici i que

Fixa’t en els verbs anunciar i somiar. En la majoria de les persones dels
presents dels verbs acabats en -iar (canviar, associar, estudiar...), 'accent
recau sobre la i: jo anuncie, tu somies, ella canvia, ells estudien. Enla 4aila
5a persones, I'accent recau sobre la desinéncia: anunciem, somieu.

G Comprensio oral

Escolta dos voltes aguest text. Com que després hauras de fer-ne un resum
breu, et suggerim que, entre la primera i la segona audicio, prengues notes
sobre les idees que consideres més importants:

‘V‘,‘)'V ——

/b1-u04-a05.mp3

Exercici 13.

) https://web.ua.es/va/cau/documentos/audios

Fes un resum del text que acabes d’escoltar. Haura de tindre entre 40 i 60 paraules
(aproximadament, entre 4 i 6 linies d’un foli). Intenta reflectir en el teu escrit les
idees principals i desenvolupar-les breument.

Exercici 14. Dictat.

> D

Solucions:

Exercici 3

a) Les rebaixes. b) Per enveja preventiva. c) Que
els toque la loteria als seus companys de faena.
d) Vol dir ‘en va, inutilment’ o, en aquest context,
‘gratis’. ) Es una forma verbal del verb cobejar,
que significa ‘desitjar intensament la possessid
d’alguna cosa’.

/b1-u04-a06.mp3

Exercici 4
a)F,b)V,c)F, d)F,e)V

Exercici 5

a) Miquel la canta molt bé. b) Marta ja en diu
algunes. ¢) Mon pare ho creu. d) Vull que el faces
tu. e) Nosaltres també en tenim. f) Ho preferisc.

Exercici 6

a) en vaig comprar, b) ho porte, c) les agafem,
d) ho crec, e) en vull, f) I'he vist, g) ho sé,

h) en queda.

Exercici 7
a) dins (o dintre), b) davall, c) damunt, d) fora,
e) darrere, f) davant.

Exercici 8

cita, llico, abracada, adreca, cendra, cigonya, erico,
forgut, avang, alcar, cedir, descalg / terrassa,
cervesa, llonganissa, matisar, massapa, brusa,
tossal, oasi, mossegar, tresor, mussol, preso.

Exercici 9

a) coet espacial, b) selli, c) aladre, d) seient,
e) rails, f) ancora, g) iot, h) remolc

Cita Cultural
3 de marg, 18.30 h

Entrada lliure

Autoria:
Juli Martinez Amords (coordinador) i Rosa Anna Guijarro Contreras.

Audios: Lidia Garrigés Miquel
Correu electronic: puntperpunt@ua.es

https://web.ua.es/va/cau/documentos/audios

Exercici 10
a3, b6, c7, dl, e5, f2, g4.

Exercici 11
a2, b4, c6, d1, e5, f3.

Exercici 12

a) expose, anuncie, b) rebes, lliges, ¢) relaxeu,
begueu, d) cusa, deixe, e) dormes, somies,

f) perda, cometa, g) bufe, neve, h) aclarisca,
explique, i) rompes, repetisques, j) isca,
aconseguisca.

Exercici 14

La probabilitat de guanyar el primer premi de la
Grossa de Nadal és molt escassa. Matematica-
ment, estem parlant d’'una possibilitat entre
100.000. Tindrem més opcions d’éxit (encara que,
en realitat, no moltes més) si algu selecciona una
de les 90.000 entrades del Diccionari Normatiu
Valencia i ens déna una oportunitat per a
endevinar-la. Fa I'efecte que pegar en el clau és
ben dificil i que seria més facil trobar una agulla en
un paller. Fins i tot, ens pot semblar que es tracta
d'una tasca irrealitzable.

No obstant aixo, la percepcié canvia quan ens
assabentem que, cada any, es venen més de 120
milions de decims per a la Grossa de Nadal. A
quatre decims per cap, podem suposar que,
almenys, hi ha 30 milions de jugadors, de manera
que es cobreix amb escreix la reduida probabilitat
inicial. Es evident, per tant, que la Grossa sempre li
ha de tocar a algu i, com bé sabem, alli estaran les
cameres de televisié com a testimoni. Una altra
cosa sera si alguna volta serem nosaltres els
gravats. Aixo ja és més complicat. Perque, si voleu,
VOS propose un joc: sou capacos d’endevinar
quina paraula del DNV tinc al cap? Sort!

https://s.ua.es/iymt

Seu Ciutat d'Alacant, edifici Sant Ferran 40
Comenca el cicle "Cinema en Valencia" amb Atrapa la bandera
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